今日沂蒙·**文艺**

东华出使



国庆节长假后,东华发来短信言,国家主席胡锦涛已于近日签署国书,任命他为中华人民共和国驻汤加王国特命全权大使。他于10月16日离京去香港飞新西兰,从那儿转机去汤加赴任。

接到短信,我既感到高 兴自豪,又有依依不舍之情, 不禁浮想联翩,感慨万千。回 想东华的成长进步,毋庸置 疑,是知识改变了他的命运, 环境改变了他的生活。

往事如烟,历历在目。

东华姓王,多年来我一 直习惯直呼其东华,这主要 是有亲切感,还因他年龄比 我小一些。而他对我的称呼 就是简单一个字"哥"。他 1961年出生在临沂,父亲王 崇贤是建国前参加革命的老 干部。上世纪七十年代后期, 我们两家住在临沂二中一个 大院前窗对后窗的两排房。 我爸和他爸又同在一个单位 工作,后来我姐和他姐又成 了妯娌,两家关系自然比较 密切。那时,我在陕西部队当 兵,他在当时的临沂县汽车 二队当工人,探家时总能见 到他。给我的印象,细高的个 子, 宽宽的额头, 性格内向, 文质彬彬,善于思考,衣着朴 素,很爱学习,和我的二个弟 弟玩得很好。

后来我知道,王东华 1975年底,未满15岁高中没 毕业就当了工人。在车队先 干零杂工,后来又做汽车保 养工。工作中他技术熟练,任 劳任怨,勤勤恳恳,受到车队 领导和工友们的一致好评。 1977年恢复高考后,他胸怀 大志,决心考大学,做一个对 国家有用的人才。他的师弟 宋德烈给我讲过,为了复习 功课,夏天工厂宿舍里室内 温度高,没有风扇也没有蚊 帐,他在灯下大汗淋漓,任凭 蚊虫叮咬,全然不顾:冬天, 宿舍里没有取暖设施,他冻 得瑟瑟发抖,脚后跟都红肿 了,仍坚持不懈。为了学好英 语,他上班间隙、走路、吃饭, 一有时间就背诵英语单词, 还借工友的小录音机帮助提 高。就这样他以顽强的毅力, 拼搏的精神,白天上班,晚上 学习,有时甚至通宵达旦,星 期天节假日从不休息,用三 年多的时间自修完了初、高 中的全部课程,英语专业尤 为突出。

功夫不负有心人,天生我 才必有用。1981年7月高考,他 取得了良好的成绩,特别是英 语试卷100分,竟得了96分, 成了当年山东省的英语单科状 元。口试时,考试老师的评价 是:"语言熟练,发音准确,浑厚 标准。"他以高分被北京第二外 国语学院录取。

暑去寒来,光阴荏苒,4 年的大学生活很快过去了。 1985年毕业时,他以优异的成绩直接分配到国家外交配,这件事成了当年活很的,这个事成了的部形,在二队和周围人们学故一个传说,他们对一个传说,又一时的老师。我唠唠的人人一个人,就唠唠我的弟弟妹和下一代如何像东华那样刻苦学习。

2006年秋,我时任市旅游局长时随市主要领导去巴西考察,要在圣保罗举行经贸洽谈活动。东华介绍我去找我国驻圣保罗队总领事李姣云帮助,我们受到了李总领事的热情接待和大力支持。李总领事讲,王东华司长老家来到客人,我必须要安排好。在她的帮助下,我们在圣保罗的活动非常顺利圆满。

2007年7月东华被中央 组织部安排到陕西省安康市 挂职担任市委常委、副市长。 年底,我和他的高中同学,时 任市长助理的李兴军专程赴 安康看望他。真是好事多磨, 那天上午我俩从西安乘小飞 机飞安康,经半个多小时的 飞行,飞机眼看就要着陆了, 我从飞机上甚至已经看到东 华带领随从手持鲜花在安康 机场迎接我们。可就在这时, 机舱传来空姐的声音:"因安 康机场地面不具备着陆条 件,很抱歉,飞机只好返航。 无奈我们又飞回西安,在战 友的帮助下,下午换乘火车,

经过4个多小时的旅途,当晚10时多才到达安康。他的多才到达安康。他的多才到达安康。他晚在大了隆重的欢迎宴会,这让我俩很开心。东华在那些上作认真,求实务实,口好,很受当地干部群众的好,很受当地干部群众的不高大的干部数。2009年7月初,他离数中京时,市直机关的干部数。位式,这让东华十分感动。

东华家庭生活幸福,但

为了工作,他和妻子很多时 间是在国内外分居生活。妻 子刘彬老家在辽宁省鞍山 市,是比他晚二届的北京第 二外国语学院的同学,现在 中国驻洛杉矶总领事馆工 作。今年18岁的儿子王宸在 那里随母亲读大学,学习金 融财务专业。自1997年6月 父亲病故以来,东华只要是 在国内,每逢春节和重大节 日,他无论工作如何繁忙,几 乎都要抽空从北京自驾车长 途跋涉,带夫人和孩子回临 沂看望已80多岁的老母亲, 在并不宽敞的家里住上一 夜,陪老人聊聊天,和兄妹叙 叙情。还在有限的时间里,看 望当年学校的老师、工厂的 师傅和工友,不忘那份纯真 的亲情。

东华为人厚道,作风稳健,亲和力强。这几年,因不在外交几年,因不在外交几年,因不作需要我有机会和其他同的临沂老乡和其他同的临沂老乡和其他同的人品都是交口称赞。 工作和人品都是交口称赞。 让我感动的是,去年夏天,前外交部长李肇星来临沂考察 工作,他不顾旅途疲劳时间 紧张,在市领导和我的陪同 下,专门看望了东华的老母 亲李姨,还请李姨吃了一顿 饭,称东华是个有出息、很有 发展的外交官。李肇星部长 还十分高兴地与李姨和我合 影留念。

东华兄弟要出使,沂水蒙山惜别时。亲朋好友殷相送,盼君名就报归期。

吟毕,有友人问,为什么是 "沂水蒙山惜别时"呢?东华的 好朋友,在场的市政府钱迎伟 秘书长讲,他向市外事和史志 部门了解过,东华可能是建国 后临沂唯一的一位驻外大使。 我想,这的确是千万临沂人民 的光荣和自豪。

言罢,东华起立动容地 说:"这杯酒我敬在座的各 位。国家派我驻外当大使,我 一定不负重托,不辱使命,不 辜负家乡父老乡亲的期望, 干好工作。"接着满怀深情的 端起一杯红酒,一饮而尽。

春华秋实,惠风和畅。东 华走了,他到那遥远的南太 平洋岛国汤加当大使了。我 在心底,默默地为他祈福,祝 他平安顺利。